



“我死后不通知亲友，遗体无偿捐献”

湖南88岁抗美援朝老兵捐献角膜遗体，彰显坦荡无私和大爱无疆

本报12月13日讯 “我已年过古稀，随时有停止呼吸的可能，经反复考虑后本人决定，我死后不通知亲友，不开追悼会及其他形式的迷信活动，遗体无偿捐献给湖南医科大学供师生做病理、生理解剖之用，肾脏可给需要的患者，眼睛可给盲人移植……”近日，在慈利县人民医院，刚刚失去老伴的杨淑华老人打开了一个牛皮信封，里面是一叠资料，分别是老伴生前的遗嘱、遗体捐献委托书、湖南医科大学捐献遗体登记卡等资料，落款时间是2000年3月8日。12月8日，杨淑华老人将资料慎重地交到了工作人员手中。

去世的这位老人名叫莫我光，出生于1932年7月，1949年8月入伍，参加过抗美援朝战争，1955年3月转业到慈利县航运站，之后在县水泥厂工作，1990年3月光荣离休。2020年12月8日晚11点01分，中南大学湘雅医学院遗体捐献接收站接到慈利县老干局的来电，莫老的心

脏永久地停止了跳动，湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收站与中南大学湘雅医学院工作人员第一时间驱车赶到慈利县人民医院，完成莫老的心愿。

“我的老伴是一个非常善良正直、有责任担当的人，这么多年来，无论是家里还是邻里，他从未跟人红过脸，并教导孩子要乐于助人、乐于奉献。”杨阿姨说，自从2000年决定捐献遗体后，儿子媳妇，还有老家的亲戚多次作老伴的思想工作，但莫老的想法始终没有动摇，家人也慢慢理解了。他写了委托书，委托老干局的领导来帮他完成这个心愿。“他做了一辈子的好人，我们也想了却他的心愿。”

中南大学基础医学院教工第一支部书记潘爱华说：“莫我光作为一名离休干部，他用这一份特殊的遗嘱，彰显了他的坦荡无私和大爱无疆。他不忘革命初心，永葆政治本色，值得我们学习和敬仰！”

■记者 李琪 通讯员 潘爱华 杨丽红 实习生 龙飞鹏



12月13日在资江一桥附近，一名女子漂浮在水面中。通讯员 供图

惊险 女子清晨跳河轻生 幸好羽绒服“救”了她一命

本报12月13日讯 “有人跳河了，快来救救她！”12月13日清晨7时许，两名初中女生上学途经新化县资江一桥时，发现一名年轻女子疑似轻生跳入河中，立刻进行报警。

几分钟后，新化县消防救援大队救援人员赶到现场后发现，一名20岁左右的年轻女子正在水中沉浮，全身泡在水里面，只有头部露在水面。虽然穿着羽绒服暂时没有沉入水下，但寒冬季节，浸泡在刺骨的冷水中，情况十分危急。

“1名消防员负责观察水中女孩的沉落动态，4名消防员用皮划艇施救女孩。”根据女孩落水的具体情况，经集体研究后，新化县消防救援大队大队长贺伟迅速作出施救方案。

由于近期连续下雨，资江水位上涨，加上落水女子身着厚羽绒服，女孩被浮在水面，为消防员赢得了施救的时间。4名消防指战员划坐皮划艇向水中女孩渐渐靠近，为了避免皮划艇划动过程中产生强大的冲击波给落水女孩造成第二次伤害，他们放慢划艇速度，小心翼翼将划艇靠近女孩，班长王坤一把抓住女孩的衣服，另外2名救援队员迅速将女孩从水中捞至划艇上。

女孩救上皮划艇后，全身发抖，脸色青紫，呼吸微弱。救援队员一边紧抱落水女孩为她取暖，一边大喊“坚持住”给女孩力量。

几分钟后，皮划艇紧急靠岸，女孩成功获救，由120救护车送往医院救治。同时，公安部门联系女孩家属，目前，女孩轻生的具体原因正在进一步调查中。

■记者 张洋银 通讯员 颜雨彬 贺小玲

万幸 老人爬防盗窗被卡 消防员3分钟紧急施救



12月10日，长沙市雨花区井湾子街道建华综合楼一老人被卡防盗网，红星消防救援。记者 张洋银 摄



时安排人员安抚老人情绪，经过3分钟左右的紧急施救，救援人员成功将老人救出，所幸老人身体并无大碍。

老人被救出后，向救援人员请求帮其拿出钥匙，经过现场围观群众确认该老人为这家住户后，救援人员答应了请求，由一名身材较瘦小的队员爬进窗户拿出钥匙，帮老人打开了房门。

长沙消防提醒：不管是老人还是年轻人，遇到这样的紧急情况千万别做这么危险的事。翻墙爬楼等行为都不可取。忘记带钥匙应该找家里人帮忙开锁、打电话报警或求助专业开锁公司，切莫以身犯险。

■记者 张洋银

1200组家庭、近3000人参与 “走娃”首次奔走益阳

本报12月13日讯 1200组家庭、近3000人共同奔走在鱼形湖畔，牵手全民健身，12日，2020益阳走娃少儿健走大赛在益阳东部新区天意木国鸣枪开走。这是走娃赛事品牌首次在长沙以外的城市落地。

本次活动以“天生爱自然”为主题，赛事内容为“亲自然+亲子跑”，起点为益阳东部新区天意木国，参赛者途经鱼形湖西路和环湖绿道，最终抵达鱼形湖大坝，全程8公里。一路上，娃娃们和家长携手前行，描绘出冬日温暖画卷。所有参赛选手完赛后可免费参观以奇根珍木为主体元素的木文化博物馆——天意木国。

值得一提的是，本次走娃赛事首次引入禁毒元素，携手益阳市禁毒委员会办公室创新禁毒宣教模式，推出“我是好娃娃 不让毒品进我家”活动，将禁毒宣传有机植入体育赛事。开幕式上，参赛家庭代表宣读倡议书，向全体参赛者发出“无毒家庭，你我共建”的禁毒倡议。赛场上，70名禁毒专干组成的“禁毒方阵”高举旗帜格外醒目，形成一条流动的禁毒宣传线。活动现场

派发禁毒宣传资料4000份，赛道沿途悬挂禁毒宣传标语十余副，布置多个大型禁毒宣传喷绘，引起了参赛选手广泛关注，大赛终点禁毒主题签名墙被选手写满，彰显出全民禁毒的良好氛围。

走娃是中国唯一城市家庭亲子健走赛事，参与群体为5-13岁少儿及其监护人。活动旨在锻炼孩子们的体魄，培养其勇敢、自信、积极向上的精神；增进家长与孩子的交流互动，促进家庭氛围和谐融洽。据悉，2020长沙走娃少儿健走大赛参赛人数达7000人，是中国目前规模最大的少儿健走大赛。益阳走娃是走娃赛事品牌首次在长沙以外的城市落地，是益阳东部新区管理委员会与走娃组委会联合打造的走娃新IP，开启了走娃走向全省乃至全国的新篇章。

本次大赛由益阳市人民政府、湖南日报社指导，益阳东部新区管理委员会、益阳市文化旅游广电体育局主办，益阳市教育局支持，益阳市两型建设投资集团有限公司、湖南日报文旅集团有限责任公司承办。

■记者 叶竹 实习生 陈力



参赛少儿信心满满奔赴赛程。活动组委会 供图